
Λένα Μαντά: «Δυστυχώς 

όσα χιλιόμετρα κι αν 

έχει διανύσει η γυναίκα 

προς την ισότητα, πολύ 

φοβάμαι ότι ο δρόμος 

είναι ακόμα μακρύς...» 
Κάνοντας λόγο για τα τιμήματα που καλείται να 

πληρώσει μια γυναίκα μιλώντας με δεδομένα μιας 

πατριαρχικής κοινωνίας 

 

Κάθε της συγγραφικό «παιδί» είναι και μια αποκάλυψη, παρμένη με ισχυρές 
δόσεις ρεαλισμού, αλλά και συναισθήματος. Οι θεματικές των βιβλίων της 
φέρουν στο προσκήνιο μια ευρεία γκάμα κοινωνικών ζητημάτων, πλοκές, οι 
οποίες εκτυλίσσονται με έξυπνες εναλλαγές, ρίχνοντας φως στην 
ψυχοσύνθεση των κεντρικών ηρώων τους. Η Λένα Μαντά αποτελεί 
χαρακτηριστικό παράδειγμα μιας συγγραφέως, η οποία πολλές φορές έχει 
θέσει σε πρώτο πλάνο τη γυναικεία ενδυνάμωση και υποστήριξη. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το δημοφιλές βιβλίο με τίτλο 
«Γυναικεία Υπόθεση» σε συνεργασία με την Κλαίρη Θεοδώρου, το οποίο 
κυκλοφόρησε το 2021 από τις εκδόσεις Ψυχογιός, εστιάζοντας σε περιπτώσεις 
ατιμώρητων γυναικοκτονιών. 

Ποιες είναι οι συμβουλές που θα δίνατε στον νεότερο εαυτό σας; 

Αν μπορούσα να γυρίσω τον χρόνο πίσω και να συναντήσω τον νεότερο εαυτό 
μου, θα είχα πολλά να του πω! Πρώτα απ’ όλα θα τον συμβούλευα να με… 
προσέξει λίγο περισσότερο! Να με φροντίσει και να με αγαπήσει. Θα τον 
παρότρυνα να μην δεχτεί κανέναν συμβιβασμό, αλλά να περιορίσει στο 
ελάχιστο τον παρορμητισμό του. Να δείχνει ψυχραιμία και να σκέφτεται δύο 
φορές πριν πράξει. Θα του έλεγα ακόμη ότι πρέπει να πετάξει οπωσδήποτε, το 
άγχος και να σταματήσει να θέλει να γίνονται όλα σωστά και στην ώρα τους. 
Πολύ φοβάμαι όμως, ότι όσες συμβουλές κι αν έδινα στον νεότερο εαυτό μου, 
δεν θα τις ακολουθούσε ποτέ! 



 
Πώς παρατηρείτε τις γυναίκες στην Ελλάδα του 2024; 

Τις παρατηρώ με φόβο σχεδόν. Έχουν κατακτήσει μεν απάτητες κορυφές, 
καταπονώντας όμως σώμα και ψυχή. Οι πολλαπλοί και πολυδιάστατοι ρόλοι 
που έχουν αναλάβει μου θυμίζουν την Κρητική μαντινάδα: «Δίνει ο Θεός, 
όπου μπορεί ν’ αντέξει!». Είναι μαγικό πλάσμα η γυναίκα, η δύναμη είναι 
συνυφασμένη μαζί με τα κύτταρά της υποθέτω. Γι’ αυτό και με λυπεί όταν 
βλέπω περιπτώσεις που ένα νόμισμα ευτελίζει μόνο του την αξία του. Με 
στενοχωρεί επίσης που βλέπω γυναίκες να πέφτουν θύματα βίας επειδή δεν 
αντέδρασαν όταν έπρεπε. Δυστυχώς όσα χιλιόμετρα κι αν έχει διανύσει η 
γυναίκα προς την ισότητα, πολύ φοβάμαι ότι ο δρόμος είναι ακόμα μακρύς... 
 
Ποια θεωρείτε τη μεγαλύτερη δύναμη και τη μεγαλύτερη αδυναμία 
μιας γυναίκας; 

Η μεγαλύτερη δύναμη της γυναίκας, είναι σίγουρα το δυνατό, περίλαμπρο 
μυαλό της, αυτό που την καθιστά ικανή για πολλαπλές και, συχνά, 
ταυτόχρονες δράσεις· ένα μυαλό που μπορεί να τρέχει με μεγάλη ταχύτητα 
συνδυάζοντας δεδομένα. Η μεγαλύτερη αδυναμία της, είναι όμως η ψυχή της. 
Βαθιά, χωράει πολλά και συγχωρεί ακόμα περισσότερα. 
 
Ποια τα μηνύματα που εσείς επιθυμείτε να περάσετε μέσα από τα 
συγγραφικά σας «παιδιά» όσον αφορά στην ψυχοσύνθεση μιας 
γυναίκας; 

Όταν γράφω, δεν το κάνω με σκοπό να περάσω κανένα μήνυμα στο 
αναγνωστικό κοινό. Δεν μου αρέσει να κουνάω το δάκτυλο σε κανέναν. 
Ακριβώς όμως επειδή αγαπώ και θαυμάζω το φύλο μου, ο τρόπος σκέψης που 
αποδίδω στις ηρωίδες μου, οι αντιδράσεις τους και γενικότερα η στάση τους 
απέναντι στη ζωή, είναι δοσμένα έτσι που κάθε αναγνώστρια, εξάγει τα δικά 
της συμπεράσματα. Ακόμα και το ανδρικό αναγνωστικό κοινό που έχει 
διαβάσει βιβλία μου, ίσως κατάφερε να ρίξει μια ματιά στα άδυτα της 
δαιδαλώδους γυναικείας σκέψης. 
 
Με αφορμή το τελευταίο σας βιβλίο "Γυναικεία Υπόθεση -Scripta 
Manent", ποια είναι τα τιμήματα που καλείται να πληρώσει μια 
γυναίκα μιλώντας με δεδομένα μιας πατριαρχικής κοινωνίας; 

Η αυστηρή υπακοή σε κοινωνικές φόρμες και το αρνητικό πρόσημο όταν 
κάποια γυναίκα δεν υποτάσσεται σε αυτές. Οι ρόλοι, τις περισσότερες φορές 
αδιάλλακτοι, που έχουν από την γέννησή τους άντρες και γυναίκες και που 
βάζουν όρια και φραγμούς εκεί που κανονικά δεν έπρεπε να υπάρχουν. Το 
γεγονός ότι ορισμένα επαγγέλματα ακόμα αποτελούν ουτοπία για τις 
γυναίκες. Η οικονομική υποτέλεια που στερεί την ανεξαρτησία, η βία, οι 
γυναικτονίες. Πόσα ακόμα θέλετε; 

 


